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Prezenta lucrare a dr-ului Corina Popa continuă studiile cu rl'fed1·e la arhi
tectura gotică din zona Bistriţei, 1ncepute de autoare cu mulţi ani în urmă şi 
care s-au concretizat prin publicarea lucrărilor: Biserici gotice tîrzii din jurul Bis
triţei, în Pagini de veche artă românească, I, 1973 şi Tabernacole gotice tîrzii din 
zona Bistriţei, în Buletinul Monumentelor Istorice, 1, 1970. De data aceasta cerce
tarea s-a extins şi la regiunile învecinate, rezultînd o prezentare predominant 
analitică, dar şi cu încercări de sinteză a unui ansamblu de monumente care, chiar 
dacă erau cunoscute din unele referiri bibliografice. nu au beneficiat de urmărin•a 
variatelor aspecte ale evoluţiei lor stilistice. Ne aflăm astfel în faţa unui material 
extrem de valoros, foarte necl'Sar pentru completarea unor lacune din tabloul pe 
care-l cunoaştem cu referire la evoluţia artistică a 0vului mediu transilvănean. 

Studiul subliniază de la început rolul regiunilor nordice din jurul Dejului şi 
mai ales al Bistriţei, care. prin ponderea cunoscută a vieţii lor economice, comer
ciale ş: politice, au favorizat în secolul al XV-iea şi în secolul al XVI-lea o cam
panie de construcţii de marc amploare. 

Stilul lapidar al lucrării urmăreşte analiza monografică a unui material bo
gat. divers în ce priveşte elementele de profilare şi detaliile planimetrice. Uzînd 
de un aparat critic extins, folosit cu exactitate, autoarea aduce şi utile informaţii 
documentare care în unele cazuri sînt de un real folos pentru datarea monumen
telor. Investigaţia se bazează pe un plan .ce cuprinde analiza materialelor de con
strucţie, a formi:lor de pi-an, a sistemelor de boltire, a evoluţiei ogivelor. consolelor, 
rnntraforturilor, portalurilor. ancadramentelor de ferestre, a mobili0rului. Corina 
Popa ajunge astfel pe baza analogiilor sau a concluziilor rezultlnd din noua cer
CPta1·e să conteste sau să pună în discuţie numeroase din datările lui Entz Geza, 
în special cl'le plasate în perioada romanică. In f)lus. încadrările exacte şi atenta 
urmărire stilistică evidenţiază numeroase analogii care duc spre includlTea acpstor 
monumente în grupuri distincte ce pot 'fi cuprinse într-o arie mai largă transil
,·ănl'ană şi uneori, semnificativ„ această arie depăşeşte lanţul Carpaţilor pînă în 
'.\Ioldova. 

În încercarea de grupare a bisericilor sală din nordul Transilvani0i se subli
niază dificultatea închegă1·ii unei sinteze si relativitatea solutiilor. Se rămîne 1n 
final Ja trei variante reunite pe zone geografice: zona Gherlei, zona Bedc>anului 
şi zona Dejului şi a Bistriţei. Autoarea propune şi o legătură ipotetică cu zona 
rnnstrucţiilm· săteşti din Ciuc, subliniind însă în permanenţă nevoia unor studii 
alPnte ale arhitecturii de sat, gotice, din întreaga Trnnsilvanie pentru a putea ave>a 
cu adevărat o privire de ansamblu în care aceste demente valoroase să poată 
fi plasate. 

Legăturile cu marile şantiere orăşeneşti sînt de asemene.a foarte importante 
şi în acPst sens am vrea să atragem atenţia asupra cîtorva aspecte cuprinse 1n 
a~1aliza rnnstrucţiilor din regiunea învecinată Bistriţei. Prin prezentarea acestui 
.~rnp dl' monumente s!nt puse în lumină elemente necunoscute, de mare valoare 
adistică şi fără a înce1Ta să minimalizăm posibilul rol pe care Corina Popa îl 
atribuie ~anti0rului de la Dej în răspîndirea unor soluţii de detaliu în zona con
strucţiilor gotice bistriţene, credem că ar trebui urmărită cu aceeaşi atenţie •i 
mai amănunţit prezentată activitatea centrului de pietrari din oraşul Bistriţa. 
Acest centru care domina prin a'jezarc zona din jur se afla într-o perioadă de 
maximă dezvoltare în a doua jumătate a secolului al XV-lea, atunci cînd Matia 
Corvin încuraja dezvoltarea oraşului, construcţia zidurilor de incintă şi trecerea 
L1 ridicarea de clădiri din materiale durabile. Este totodată epoca în care se ter
mină majoritatea construcţiilor bisericeşti săteşti din jur, cu biserici care se 
apropie de dimensiunile celor orăşeneşti. Corina Popa subliniază dealtfel parti-
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cularităţile şantierului bistriţean care şi-a extins influenţa asupra regiunilor in
vecinate şi credem că nucleul acestui şantier s-a format în cadrul lucrărilor orn
şului. De aici s-au recrutat meşteri şi tot de aici credem că au plecat sugestiile de 
ansamblu şi detaliu realizate in lucrări ca cele de la: Tărpiu, Dipşa, Sîngior·zu 
Nou, Vermeş, Petriş, Dumitra, Jelna, Viişoara, Lechinţa ş.a. In acelaşi inte„,:al 
posibilităţile şantierului dejean erau concentrate la ridicarea bisericii din o:-aş, 
Sf. Ştefan, biserică aflată în plină construcţie la 1480-1490. Lipsa unui studiu 
asupra elementelor gotice datate sau databile în a doua jumătate a secolului al 
XV-lea aflate în construcţiile oraşului Bistriţa credem că a privat-o pe autoare de 
a face referiri sigure la exemple din arhitectura oraşului. Am pomeni doar anca
dramentele cu baghete încrucişate, de tipul celui cunoscut la uşa din casa Pet,,1·
mann şi datat în inscripţie 1480, ancadramente aflate şi in numeroase alte con
strucţii civile sau cele pomenite, aflate la biserica evanghelică din centrul llr'il

şului. De asemenea sînt exemple de ogive şi console ce pot fi datate tot în a doua 
jumătate a secolului al XV-lea. Informaţii cuprinse in volumele de documente ;au 
în arhivele Bistriţei vin să ne vorbească foarte precis despre importanţa centrului 
de pietrari din oraş. Ecourile activităţii sale sînt căutate tot mai adesea în ulti
mele cercetări, aşa cum remarcă şi autoarea, chiar în Moldova. Tot în arest sc'rt'i. 

semnalarea întîlnită in lucrare a unor detalii ce resimt influenta renasterii şi care 
au pătruns în zona Bistriţei în ultima fază a goticului sînt ci dovadă in plus a 
receptivităţii, creativităţii şi continuităţii în activitatea acestui centru. Cercetănk 
noastre privind arhitectura renaşterii la Bistriţa vin să confirme priceperea şi ex
perienţa cîştigată de meşterii pietrari bistriţeni, activi pe toată durata secolului 
al XVI-iea şi care sînt purtători ai unor asemenea elemente renaştere atît în 
zona învecinată oraşului, cit şi ln Moldova. 

Dincolo de aceste posibile noi direcţii de cercetare, elementele pe care lucra
rea Corinei Popa le-a pus in valoare vin să dovedească că intervalul din a doua 
jumătate a secolului al XV-lea şi prima jumătate a iiecolului al XVI-iea a fast 
pentru regiunea din nord-estul Transilvafiiei „ ... perioada cea mai importantă 
de activitate artistică din evul mediu atit prin cantitatea monumentelor înălţate cit 
şi prin calitatea lor." 

Credem că exemplul acestui studiu va stimula noi cercetări Şi ne alăturăm 
glndurilor e"'primate de autoare ln speranţa că investigaţiile din arhitectura 1<otică 
de sat din alte zone ale Transilvaniei vor oferi noi sugestii pentru o mai burfl!. 
cunoaştere a întregului ansamblu de arhitectură medievală transilvăneană. 

GHEORGHE MÂNDRESCU 


